

「臺南榮家平實養護園區」開幕啟用 黃市長與國軍退輔會馮世寬主委共同主持

撰文：建築工程科

照片來源：建築工程科

斥資逾 16.41 億元興建的臺南榮家，於 112 年 12 月 22 日下午舉行平實養護園區開幕啟用典禮，與會貴賓包括國軍退除役官兵輔導委員會主委馮世寬、臺南市黃偉哲市長及多位立法委員、議員，一同出席見證這歷史的一刻，黃市長感謝中央出資由市府代辦工程，新的榮家是全臺第一座緊鄰醫院、位處便利市中心，並且可以提供養護，加上就近的醫療照顧，達到醫養合一的目的。



照片 1、黃市長與輔導會馮主委主持啟用典禮

「臺南榮譽國民之家」遷建至兩處基地，平實基地新建之「臺南榮民之家」，規劃共 450 床之長照、養護和失智中心，為便於照料行動不便長者之生活起居，採用「簇群式照護單元」的配置方式，而失智中心則採「團體家屋」(Group Home)的方式配置，可營造「家」的溫馨感；另網寮北基地建置之「榮民健康服務園區」，分夫妻房和單人房兩種房型共 150 床，亦採用「簇群式聚落」模式配置，提供有行動能

力老者安養服務。

新的榮家外觀以活潑明亮的顏色，為生命注入活力；室內更以團體家屋的家的感覺設計手法，有客廳、餐廳等交誼場所，讓長者就像住在自己家之溫馨。並為全臺第一座緊鄰醫院、位處便利市中心的榮民之家，可以提供養護，加上就近的醫療照顧，達到醫養合一的目的。

考量高齡者生活環境的新榮家，設計時特別注重「安心老化」、「療癒環境」、「逃生避難」、「前瞻建築」四個方向，來打造更安全、溫馨、充滿綠意的新榮家。為了提供安心老化的環境，採用 PVC 無縫橡膠地板，較混泥土地板減少 22% 以上的噪音；浴室貼心地設置暖氣，減少溫差造成長者的感冒；窗為長柄式把手，便於開關。園區內設有療癒花園，園區開發時也全數保留後甲三街的芒果樹，形成一條綠色隧道。每間房間設有防火防煙門，可以就地避難，且有無需電力，即可以將人員從高樓層送至地面層的無動力避難梯。以及因應後疫情時代，建築物設計時即有前瞻眼光，重視通風、日照、採光。至於榮家舊址之「機 35」機關用地於遷建後，可透過都市計畫變更活化土地效益，開發具有帶動地方經濟與都市發展之產業，創造雙贏局面。



照片 2、臺南榮家平實養護園區空拍